

第三章 商業

第一節 零售業

本鄉並無較高層之商業服務，一般商業活動主要以提供居民日常生活的零售店為主，並以港口、安定兩處較密集。民國40年代，政府為管理商店行號，開始辦理商業登記，依據民國43年（1954）《臺南縣統計要覽》，本鄉商業分佈共有100餘家，其中以零售業47家占43%比例最高，均以經營日常用品及雜貨為主。⁷¹亦有公有零售市場，位於安定保安宮廟側前方空地，民國55年（1966）市場內有44家，販賣 菜、魚肉等，全年營業額4,271,000元。⁷²

民國60至70年代，本鄉的商業單位數，零售業有200餘家，以食品雜貨零售業為最多，其它還有農畜水產品零售業、食品雜貨零售業、疋頭服飾品零售業、建材零售業、家具及裝設品零售業、化學製品零售業、油漆塗料顏料零售業、藥物零售業、燃料零售業、小件五金品零售業、鐘錶跟鐵零售業、電器零售業、車輛及其零件零售業、首飾零售業、文教康樂用品零售業等。⁷³民國80年代以前，本鄉鄉民日常生活的購買，多半仰賴傳統雜貨店，無錢付帳時可賒帳，為一種人情味的表現。⁷⁴

民國80至90年代後，零售業家數略有增加，仍以食品雜貨零售業居多，新增的有資訊及通訊設備零售業、花卉零售業、直銷業等。⁷⁵民國87年（1998）本鄉第一家24小時營業的超商7-11在保西村開設，目前本鄉則有6家統一超商與4家全家便利商店。

71 臺南縣政府編印，《臺南縣統計要覽》，1954年，頁120-121。

72 同上註，頁114-115。

73 行政院主計處編，《臺閩地區工商及服務業普查臺南縣初步摘要速報》，（臺北：行政院主計處），民國65年，頁398、402。民國70年，頁314、318。民國75年，頁72、76。

74 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》，臺南大學臺灣文化研究所碩士論文，2008，頁212-213。

75 行政院主計處編，《臺閩地區工商及服務業普查臺南縣初步摘要速報》，（臺北：行政院主計處），民國80年，頁35。民國90年，頁54。民國95年，頁19。

第二節 金融業

壹、安定鄉農會

安定鄉農會的前身為昭和4年（1929）設立的「保證責任安定庄購買販賣利用組合」，為直接經營共銷經濟事業之消費型合作社。昭和19年（1944）年依「臺灣農業會令及施行細則」改稱「安定庄農業會」之官方附屬機構。民國38年（1949）再奉令改組為「安定鄉農會」，會名沿用至今。歷屆理事長、常務監事、總幹事如表6-3-1。

表6-3-1 安定鄉農會歷屆理事長、常務監事、總幹事

	理事長	常務監事	總幹事
日治時期	組合長蔡源成	-	蔡如蘭
第一屆(民國40-42)	-	-	蔡如蘭
第二屆(民國42-45)	郭倍成	方吉	郭水泉
第三屆(民國45-49)	黃顏得	王枝瓦	郭水泉
第四屆(民國49-51)	黃顏得	王枝瓦	郭水泉
第五屆(民國51-54)	黃顏得	王枝瓦	郭水泉
第六屆(民國54-59)	楊保後	王助	郭水泉
第七屆(民國59-64)	林瑞天	劉守儀	郭水泉
第八屆(民國64-70)	方醫良	王池	郭天送
第九屆(民國70-74)	方醫良	楊保後	郭天送
第十屆(民國74-78)	王國華	黃崑騰	郭天送
第十一屆(民國78-82)	林瑞天	王福元	郭天送
第十二屆(民國82-86)	王國合	林瑞天	郭天送
第十三屆(民國86-90)	梁順發	林天進	王寶民
第十四屆(民國90-94)	黃晉豐	林天進	王寶民
第十五屆(民國94-98)	黃晉豐	梁順發	王寶民
第十六屆(民國98-迄今)	梁順發	黃晉豐	王文東

資料來源：安定鄉農會提供。

農會的存在價值在於解決三農問題（農業、農村、農民），農會對政府增產所必要的農業措施，從肥料換穀、農藥飼料之配銷、到生產技術、農產外銷、農業推廣，無一不透過農會，農會亦同時具有經濟性、社會性、教育性、文化性等多種功能。⁷⁶

安定鄉農會本會位置在安定村58號，除本會之外，亦設有蘇厝分部（蘇厝村249-8號）、中沙分部（中沙村中崙36號）、海寮分部（海寮村10-12號）及港口辦事處（港口村356-1號）。農會設有供銷、信用、保險、推廣、會務、會計、資訊、稽核等部門。

農會供銷部服務項目有(1)耕地資料卡異動申請，(2)收購稻穀申報，(3)毛豬運銷、青果、蔬菜、花卉共同運銷，(4)代銷鹽、肥料、農藥、飼料、農機具、PP編織袋、運銷紙箱等，(5)國產農特作物(胡麻)加工展售，(6)農民購物中心、優質農特產展售、宅急便配送服務，(7)教育中心：安親班、課業輔導、各項才藝班訓練等，比坊間收費便宜，乃基於回饋地方鄉親。

保險部服務項目有(1)參加農保，(2)現金給付業務：生育給付、喪葬津貼、殘廢給付等，(3)全民健保，(4)老年農民福利津貼。

推廣股服務項目有(1)農業產銷班組織規模參加要件，(2)農業產銷班專案貸款，(3)農漁會產銷班專案貸款，(4)農漁民轉業第二專長訓練，(5)農村青年中短期專業訓練，(6)參加四健會會員、義務指導員，(7)農村青年創業貸款(青創)，(8)家政推廣教育。

信用部服務項目有活期存款、活期儲蓄、定期存款、定期儲蓄、零存整付、公教人員優惠存款、公庫存款、簡單外匯、電話語音轉帳代辦儲蓄保險；支票存款、代售發票、各種匯出匯款、代收票據、代收各項稅款、信用貸款、消費性貸款、代墊法院拍賣及標購不動產貸款、農家消費性貸款、擔保放款、存單貸借等。

在民國60年代前本鄉的金融機構僅有農會，由歷年本鄉農會存款數，可看出本鄉鄉民的經濟能力，尤其是農家の儲蓄能力。例如農會存款在民國64年（1975）8月僅7000萬元，其時會員3622人，以一戶一會員換算，每戶不足2萬元。⁷⁷農村經濟有起色主要來自民國70年代稻田轉作國產雜糧——玉蜀黍、高粱，

76 廖樹宏，《臺灣農會——新合作化經營》（臺北：商訊文化，2008），頁8-10。

77 林秋雄，《南瀛農會誌》（臺南縣：臺南縣政府文化局，2007），頁343。

並由農會保價收購，帶來相當穩定的收入。存款則跳升為民國75年（1986）的7億5000萬元，民國79年（1990）加倍為15億元，民國85年（1996）急增為30億元，民國91年（2002）達50億元，如表6-3-2所示，至民國99年（2010）5月仍維持同樣水準，如表6-3-3所示。安定鄉農會一直是臺南縣內體質佳的農會優等生，不少農民寧願捨棄一般金融單位而選擇農會。⁷⁸

表6-3-2 近十年安定鄉農會主要業務對照表（民國83-93）

年度 (民國)	存款 (億元)	放款 (億元)	部門損益		綜合盈虧 (千元)	備註
			供銷部	信用部		
83	26	20	3	50732	50735	基於業務限制，本表數字僅取約數，不作精確記述，因數字尾數四捨五入，故小有出入
84	30	22	14	55031	55045	
85	29	20	1	38195	38196	
86	30	22	47	38727	38774	
87	32	24	57	40030	40087	
88	39	24	68	40700	40768	
89	40	24	72	40858	40930	
90	40	23	0	35033	35033	
91	50	19	0	10017	10017	
92	49	19	7	12001	12008	
93	50	19	60	12186	12246	

資料來源：林秋雄，《南瀛農會誌》，（臺南縣：臺南縣政府文化局，2007），頁340。

78 聯合報（地方版）第2版，〈王文東：逾放款零仍會更努力〉，2009.04.02。

安定鄉志

表6-3-3 農會信用部經營概況表（民國95-99年5月）

單位：千元

年度（民國）	存款總額	放款總額	淨值	本期損益
95年12月	5,125,657	2,797,128	340,786	18,098
96年12月	4,960,461	3,348,311	354,470	18,638
97年12月	5,112,692	3,203,526	372,145	22,105
98年12月	5,337,876	3,245,604	389,091	22,583
99年05月	5,391,341	3,045,028	399,891	16,559

資料來源：行政院農委會農業金融局－農業金融機構財務資訊揭露

<http://www.boaf.gov.tw/boafwww/index.jsp?a=np&ctNode=337>，2010.07.15。



圖6-3-1 安定鄉農會



圖6-3-2 安定鄉農會海寮分部

貳、安定郵局（新營44支）

安定郵局成立於民國60年（1971）12月25日，現址保西村449號。原本本鄉並沒有郵局，如要處理郵政事務須前往善化街郵局洽辦。

民國57年（1968）雖透過鄉民代表會爭取設立郵局，中華郵政主張須由公所提供土地及房屋，最後以本鄉未達郵政業務標準，不予興建。當時本鄉有3處郵政代辦所協助辦理郵政業務，分別位於蘇厝村內的銀美理髮廳、安定是新和全號雜貨店、港口則是在慈安宮的對面。民國58年（1969），安定郵局原擬建在衛生所南面空地，因面積不夠，後選定國光機車行北面，因經費不足，經善化郵局局長向郵政管理局爭取，獲得補助100坪之一半經費，每坪為520元，共計新臺幣52,000元，安定鄉尚須自籌26,000元，產權屬臺灣郵政局管理。民國59年（1970）完成郵局用地購買，辦公廳舍經費60萬元，設計二層樓高之建築。民國60年（1971）12月25日安定郵局落成。僅半年時間，存簿儲金即破百萬大關。⁷⁹

今日，該局除辦理收寄及收遞各類郵件外，並辦理郵政儲金、匯兌、郵政簡易人壽保險，亦受理各機關委託辦理員工薪資存款等業務。

第三節 餐飲服務業

今日本鄉餐飲業小吃飲料店多集中港口地區。港口慈安宮兩側178縣道與134鄉道，餐飲業最多，小吃攤販林立，十分熱鬧，此外蘇厝長興宮廟前有傳統菜市場、小吃店，以及各式商店，同樣也是十分熱鬧的地方。本鄉並無有照攤販，多為無照營業的固定攤位。依據普查資料，民國80年代前本鄉餐飲業約在10至20家，民國80年代則逐漸增加，依據行政院主計處的統計，民國95年底（2006）共有55家，其中餐館業有39家，飲料店業有19家。⁸⁰



圖6-3-3 港口慈安宮前

⁷⁹ 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》，臺南大學臺灣文化研究所碩士論文，2008，頁149-150。

⁸⁰ 行政院主計處編，《中華民國九十五年臺灣地區工商及服務業普查縣市初步報告》第26卷臺南縣，（臺北：行政院主計處，2008），頁150-153。

壹、地方庭園餐廳

南科正式營運後，園區員工與工程師在忙碌之餘重視休閒生活，本鄉的餐飲業逐步邁向高層次水準的提升，開始出現結合自然田野風光的庭園餐廳。

一、翁稼茶棧

翁稼茶棧位於中榮村7號，由港口地區往南科園區的縣道133線路旁，透過低矮牆籬笆，裡面隱約可見蓮池與花草樹木，有如一世外桃源。其負責人為退休警員翁鼎宸，他將父親的廢棄豬寮重新設計改裝成農莊特色的茶棧。⁸¹茶棧的面積約150坪，內外皆擺設古色古香的農村用具，頗有傳統農村味道，至此令人回歸純樸心性，自然而然忘卻煩憂，成為南科人的桃花源。

二、魔法森林

魔法森林位於中榮村24號，負責人為原在蘇厝經營飲料店的張劍雄，南科設立後，至中榮村開設餐廳。魔法森林近百坪面積環境幽雅，玻璃木屋再加上大片綠地，讓人宛如走進被施予魔法的森林中。張老闆熱愛唱歌，年輕時曾組過樂團，閒暇之餘會自彈自唱讓顧客一飽耳福，餐廳內也聘請歌手，接受點歌，是餐廳的一大特色，為南科人放鬆心情的聚餐場所。



圖6-3-4翁稼茶棧



圖6-3-5魔法森林

貳、地方名產美食

一、中崙炊粿

中崙粿是由安定鄉中沙村的村民王仲而聞名，王仲原本是位農夫，民國33年（1944），45歲的他騎腳踏車至岡山拜師學藝學做九層粿，前後學習了3次才習得

製粿的精髓。在窮困民國30年代，賣粿的微薄收入成了家庭經濟的支柱，當時因九層粿的品質好，使得批發商人數爆多，王仲應付不來，便將九層粿的做法義務性教導給村民，當時全村55戶，就有46戶從事製造九層粿的工作，也因此打響了「中崙粿」的盛名。⁸²

今日中崙炊粿的店家以王水道父子為代表，王水道14歲就跟著父親王仲做粿，他的兒子王清和接起傳承的棒子為第三代，王清和已將「中崙粿仔伯」申請為註冊商標。⁸³ 製作九層粿總共得花10小時，首先用在來米、糯米等兩種米以獨家比例混合浸泡3小時，之後一連串過程：磨漿、泡漿、炊粿、冷卻，每個步驟都不能馬虎，尤其「泡漿」決定粿好吃與否，一層層「炊粿」、每層半小時，過於急躁也會失敗。最後炊好，還得耐心等2~3小時才能漂亮切開。據王清和研究，紋理最漂亮的九層粿居然不在第九層，而是第七層！每多一層、口感就變化一些，箇中道理也許只有行家才明白！⁸⁴ 正統的九層粿，一定要炊製九層，上下兩層是不甜的，其餘是甜的。顏色則用一級糖及二級糖來製造。

中崙粿仔伯位於中沙村中崙142-1號，所有的粿皆遵循古法，純米純手工的製作。九層粿由於手藝細緻、香Q爽口不甜；雙糕潤之紅豆粿、芋頭粿皆採用糯米加蓬萊米增添紅豆、芋頭二種口味製作，多變的香Q口感令人回味無窮。



圖6-3-6 中崙粿仔伯夫婦



圖6-3-7 雙糕潤

82 聯合報（地方版）第39版，〈中崙九層粿，中沙村繁榮奇〉1999.01.05

83 聯合報（地方版）第B03版，2003.09.05〈中崙粿手工炊製好風味第三代接棒以「中崙粿仔伯」為商標，縣府推薦的民俗文化食品〉

84 臺南縣政府文化處—南瀛行旅
<http://tour.tnc.gov.tw/food/index-1.php?m=99&m1=8&m2=21&id=26>，2010.07.15。

二、港口鮋鯪魚羹

港口鮋鯪魚羹位於港南村151號，已經是30年老店，創立於民國67年（1978），老闆許百源的本行是電機，因家住市場附近，老闆娘許王欠曾學過鮋鯪魚羹的烹調，為貼補家用兼業販賣鮋鯪魚羹，口碑不錯。20年前許百源的二子許封安承接父業，夫妻二人在原地點做起賣魚羹的生意，店面雖不大，但因採傳統、融合創新手法，鮋鯪魚羹的魚肉香酥鮮甜、口齒留香，加上獨門配料的湯頭，口感滑溜、清爽不油膩，目前全臺已有多家連鎖店，香名遠播。⁸⁵



圖6-3-8 港口鮋鯪魚羹店面



圖6-3-9 港口鮋鯪魚羹

三、世芳軒阿魯伯土豆糖

世芳軒位於蘇厝村227號，老闆張魯製造土豆糖已經有40多年，張魯17歲時想自力更生，卻苦無技能，機緣巧合下認識一位從善化來做花生糖的師傅，張魯跟他學做土豆糖，學成後在蘇厝開「世芳軒」。以古法土磚灶、木材、大鍋鐘再加上純手工力製作，堅持傳統製法，以1斤糖、1斤麥芽糖和3斤花生的比例，不同於機器做出的口感，花生香脆、甜爽不膩。如今，阿魯伯的兒子張佩紜與張福明也一同加入製作行列。除了傳統土豆糖外，為使產品多元化，還有新口味杏仁、南瓜子、綜合穀類，以及專為老年人研發製作的「純素阿媽貢酥」。⁸⁶曾獲傳統糕餅優等獎，40多年口碑，為安定鄉親們最驕傲的伴手禮。

85 經濟日報第14版，〈港口土鮋魚羹料實在徵加盟連鎖〉2002.11.13。

86 聯合報（地方版）第B03版〈張魯手工麻糖口碑相傳傳統老店口味新，也做素食禮，鄉土教學愛參觀〉，2003.10.03。



圖6-3-10 世芳軒土豆糖工廠



圖6-3-11 世芳軒土豆糖

四、新玉香手工麻花捲

新玉香手工麻花捲位於蘇林村205號，老闆梁水南做「切支」已有50年之久，現在則由兒子蘇聰珍繼承家業。切支是以低筋麵粉為主要原料，晚上攪酵母，白天做切支，製作過程遵循古法，酵母加麵粉加水，經八小時自然發酵，再攪拌成麵粉團，切成一小塊一小塊，搓成條狀，兩條再搓捲在一起，最後浮油裹糖包裝，現也有適合老人食用不搓捲的切支。切支大小月份得很清楚，夏天銷得少，只在早上5點開始少量製作，冬天則因切支為農曆新年前敬神的貢品之一，經常是連續好幾天的忙碌製作。目前切支都是現做現賣，銷多少做多少，如需要大量採買，必須提前預訂。



圖6-3-12 新玉香手工麻花捲



圖6-3-13 麻花捲（切支）

五、甲嘴王正宗肉圓

甲嘴王正宗肉圓創立於民國74年（1985），原本店名是「彰化肉圓」，創辦人王威智為本鄉蘇厝人，因早期家裡經營養豬事業，其父親希望下一代能轉換事業跑道，因此帶著王威智前往彰化拜師學藝，學習彰化師父所傳授的技巧，並且加以改良合乎南部的口味，於新化老街成立創始店彰化肉圓。民國84年（1995）王智威想要自創品牌，有別於彰化肉圓的店名，則成立「甲嘴王正宗肉圓」，並且民國87年（1998）成立第一家連鎖店，逐步建立起商標以及整體配套措施，開啟連鎖加盟的起步創業宗旨，即「親切的服務態度、平價的消費、五星級的享受」。今日全臺已有20間分店，多分佈於臺南與高雄地區。⁸⁷



圖6-3-14 甲嘴王正宗肉圓中崙店



圖6-3-15 甲嘴王正宗肉圓

第四節 文化創意產業

當前臺灣農業之基本法為農業發展條例，其第三條對「農業」之用辭定義為——農業：指利用自然資源及農用資材，從事農作、森林、水產、畜牧等動植物產銷之事業。但這是一項相當自我限縮，保守而不具現代意義的狹窄定義。其與當前已實現或發展中的生產、生活、生態之「三生農業」，或更廣義涵蓋一、二、三、四級產業之開放性或積極性之農產業、農工業、農商業、農企業、農服務業、農體驗業等實態相距甚遠。目前農會或農民自發性經營的農業已涵括一、二、三、四級產業，積極走向第五級的創意農業。

壹、南瀛生態綠網——中沙社區

民國97年（2008）臺南縣政府環保局為了強化臺南縣生態觀光、綠色消費的導覽旅遊，提出「南瀛生態綠網」，本鄉中沙社區，擁有為數不少的傳統古厝與三合院空間，結合歷史悠久的傳統農村美食「炊粿」，入選12個生態環保社區。

百齡刺桐為中沙社區一重要景點，這兩棵刺桐被視為地方上的「守護神」，其位於中沙村及臺南市安南區布袋里的交界處，以南坐落臺南市境內較大棵的為「男方」，北邊坐落安定鄉境內較小棵的是「女方」，這百齡刺桐是民國前經地方廟宇神明指示信徒栽種的。因地方傳說二棵老樹託夢想互結連理一償百年宿願，後又發現樹頂上有七個麻雀鳥巢，猶如七夕鵲橋，既有連理枝又飛來比翼鳥。進而由臺南縣市地方人士於民國92年（2003）4月20日福證完成聯姻。⁸⁸

呂自揚先生為之作〈夫妻刺桐樹〉詩一首，

「百齡刺桐沙崙邊，歲歲花開枝相連，誰道草木無情感，託夢結成美姻緣」



圖6-3-16 樹公與樹婆



圖6-3-17 刺桐永結連理

貳、波斯菊向日葵花海

本鄉近年大力推動休耕轉種景觀作物，以美化鄉容，配合農委會水旱田利用調整計畫，輔導農民辦理休耕、種植綠肥等生態、地力維護措施，鄉公所農業課配合全力協助農民轉種，除了花的種子完全免費提供外，還提供前置的農地翻耕作業，本鄉目前一年約有2100公頃的休耕農地，第一期因有稻作，但休耕面積也有8、900百公頃的休耕農地，如果能全面轉作景觀作物，安定鄉將成為最美的鄉村。

⁸⁸ 安定鄉公所 <http://web2.tainan.gov.tw/anding/CP/10620/spot-1.aspx>, 2010.07.15。

安定鄉志



圖6-3-18 浪漫氣息的波斯菊花海



圖6-3-19 富有朝氣的向日葵花海

參、安定小型賽車場

位於管寮的安定小型賽車場（A.R.K. PROKART），為佳皇交通關係企業之相關產業，成立至今已有6年，跑道全長1050公尺，寬8至13公尺，共有15個彎，起跑線上還設有電子測速器，可以精準測得百分之一秒，場地設備相當齊全，是南臺灣少數符合比賽場地之一。目前平常開放給一般民眾體驗Kart賽車外，更定期舉辦全國性賽事。⁸⁹ GoKart，又名高卡車或卡丁車、小型賽車，起源於美國，原本是由一群農夫在農餘閒暇時將農機設備改裝而成的，之後便傳至歐洲，歐洲國家將以改良研發成較具爆發力及潛能的小型賽車並推廣於世界各地。GoKart其引入臺灣已有一段時間，目前仍停留在休閒娛樂上，不僅刺激可滿足馳騁快感，同時也具有極高的運動健身效果。



圖6-3-20 安定小型賽車場



圖6-3-21 賽車場跑道

參考書目

一、漢文

(一) 原始資料及官方出版品

1. 伊能嘉矩，《臺灣文化誌》，臺中：臺灣省文獻委員會，1985。
2. 江樹生，《熱蘭遮城日誌》，臺南：臺南市文化局，2000。
3. 行政院主計處編，《中華民國70年臺閩地區工商及服務業普查臺南縣初步摘要速報》，臺北：行政院主計處，1982。
4. 行政院主計處編，《中華民國75年臺閩地區工商及服務業普查臺南縣初步摘要速報》，臺北：行政院主計處，1987。
5. 行政院主計處編，《中華民國80年臺閩地區工商及服務業普查臺南縣初步摘要速報》，臺北：行政院主計處，1992。
6. 行政院主計處編，《中華民國95年臺閩地區工商及服務業普查縣市初步報告》，臺北：行政院主計處，2008。
7. 行政院臺閩地區工商業普查委員會編，《中華民國65年臺閩地區工商業普查專題研究報告》，臺北：行政院臺閩地區工商普查委員會，1974。
8. 周鍾瑄，《諸羅縣志》，南投：臺灣省文獻委員會，1993。
9. 臺南縣政府編印，《臺南縣統計要覽》，1950年至2008年。
10. 臺灣省政府經濟建設動員計劃審議委員會，《臺灣毛豬之飼養》，無年代。
11. 顏義芳編譯，《臺灣總督府公文類纂殖產史料彙編》，明治28年至41年，南投：臺灣省文獻會，2000。

(二) 專書

1. 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》，臺南大學臺灣文化研究所碩士論文，2007年。
2. 吳田泉，《臺灣農業史》，臺北：自立晚報社，1993。
3. 李百勤，《南瀛粉圓誌》，臺南：臺南縣政府，2009。

4. 林秋雄，《南瀛農會誌》，臺南：臺南縣政府文化局，2007。
5. 陳明言，《臺灣的糖業》臺北：遠足出版，2007。
6. 陳耀輝、陳輝文編著，《毛筆製作簡介》，國立臺南社會教育館安定教育工作站印行。
7. 黃文博，《南瀛探索》，臺南：臺南縣政府，2004。
8. 廖樹宏，《臺灣農會——新合作化經營》，臺北：商訊文化，2008。
9. 臺灣省文獻委員會採集組編校，《臺南縣鄉土史料》南投：臺灣省文獻委員會，2000。
10. 蔡承豪、楊韻平，《臺灣番薯文化誌》，臺北：城邦文化出版，2004。
11. 謝碧連，《臺灣耕牛輓歌》，臺南：臺南市政府，2006。

（三）報紙

1. 中國時報第7版，〈要求廢鐵道，男子以死諫〉，1994.03.13。
2. 自由時報第14版，〈進補極品，黑面番鴨翻紅，體型大肉質佳，鴨農成功繁衍〉，2005.01.18。
3. 聯合報（地方版）第2版，〈王文東：逾放款零仍會更努力〉，2009.04.02。
4. 聯合報（地方版）第39版，〈中崙九層粿，中沙村繁榮奇〉，1999.01.05。
5. 聯合報（地方版）第B03版，〈中崙粿手工炊製好風味第三代接棒以「中崙粿仔伯」為商標，縣府推薦的民俗文化食品〉，2003.09.05。
6. 聯合報（地方版）第B03版〈張魯手工麻糖口碑相傳傳統老店口味新，也做素食禮，鄉土教學愛參觀〉，2003.10.03。
7. 聯合報（地方版）第B03版，〈豬寮變身茶棧古早農莊味濃〉，2003.08.22。
8. 聯合報（地方版）第C02版，〈納骨塔過剩，縣府不再鼓勵〉，2007.09.07。
9. 經濟日報第14版，〈港口土魠魚 料實在徵加盟連鎖〉，2002.11.13。

二、日文

（一）原始資料及官方出版品

1. 《安定庄庄勢一覽表》，昭和12年（1937）。
2. 《新化郡要覽》昭和4年、昭和12年。
3. 《臺南州第九統計書》，昭和4年（1929）。

4. 《臺南州第二十三統計書》，昭和18年（1943）。
5. 《臺南州第二十統計書》，昭和15年（1940）。
6. 《臺南州第二統計書》，大正11年（1922）。
7. 《臺南州第八統計書》昭和3年（1928）。
8. 《臺南州第十一統計書》，昭和6年（1931）。
9. 《臺南州第十七統計書》，昭和12年（1937）。
10. 《臺南州第十九統計書》，昭和14年（1939）。
11. 《臺南州第十八統計書》，昭和13年（1938）。
12. 《臺南州第十五統計書》，昭和10年（1935）。
13. 《臺南州第十六統計書》，昭和11年（1936）。
14. 《臺南州第五統計書》大正14年（1925）。
15. 《臺南廳第一統計書》明治37年（1904）。
16. 《臺灣總督府第八統計書》，明治38年（1905）。
17. 《臺灣總督府第十三統計書》，明治44年（1911）。
18. 《臺灣事情》，臺北：成文出版，1985，第1冊。

（二）報紙

1. 《臺灣日日新報》，明治40年2月2日第3版。
2. 《臺灣日日新報》，明治42年3月28日第3版。
3. 《臺灣日日新報》，明治42年12月28日第3版。

三、網站資料

1. 安定小型賽車場 <http://www.jia-huang.com.tw/ark/about.htm>
2. 安定鄉公所 <http://web2.tainan.gov.tw/anding/CP/10620/spot-1.aspx>
3. 自由時報2009年5月23日南部新聞 <http://www.libertytimes.com.tw/2009/new/may/23/today-south21.htm>
4. 行政院農委員農業金融局－農業金融機構財務資訊揭露 <http://www.boaf.gov.tw/boafwww/index.jsp?a=np&ctNode=337>
5. 行政院農業委員會 <http://www.coa.gov.tw/view.php?catid=19531>
6. 行政院農業委員會漁業署－漁業署養殖魚塭田間調查 <http://www.fa.gov.tw/>

pages/search.aspx

7. 經濟部商業司－公司及分公司基本資料查詢<http://gcis.nat.gov.tw/pub/cmpy/cmpyInfoListAction.do>
8. 農情報告資源網http://agr.afa.gov.tw/afa/afa_frame.jsp
9. 福成養鹿畜牧場<http://www.visioncolor.com.tw/web/fuchengdeer/information.htm>
10. 臺南縣工商投資策進會網頁<http://idipc.web.club.tw/index.php>
11. 臺南縣政府文化處－南瀛行旅<http://tour.tnc.gov.tw/food/index-1.php?m=99&m1=8&m2=21&id=26>
12. 臺南縣政府經濟發展處http://web1.tainan.gov.tw/economic/CP/11490/facto_01.aspx
13. 甲嘴王正宗肉圓首頁<http://www.jtw.com.tw/new.html>
14. 樹谷園區<http://www.treevalley.org/intro1-1.php>